Kategoria :SZKOLY PODSTAWOWE
NAZWISKO 1 IME....evvviieiiiieiiiiiiiiiiieee e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeens klasa..................
Szkota Podstawowa w Bezledach
llo$¢ punktOw za test........cooevviiviieeeeennnnns

OLIMPIADA WIEDZY O ZDROWIU _ — eliminacje szkolne 2006 r

Masz do rozwiqzania 30 zadan.
W kazdym z nich sq trzy odpowiedzi: A, B, C
Wybranq odpowiedZ zaznacz biorqc litere w kétko np@
Jesli chcesz zmienié odpowiedZ - przekre$l A i zaznacz ponownie wybrana odpowiedz.
Czas rozwiqzania catego testu - 45 minut.

PYTANIA TESTOWE

1. Co oznacza skrét PCK ?
A. Paistwowy Czerwony Krzy
B. Polski Czerwony Krzy
C. Powszechny Czerwony Krzy
. Zatozycielem Czerwonego Krzya byt :
A. Henrii Dunant
B. Ludwig Pasteur
C. Robert Koch
. W ktérym roku powstat Polski Czerwony Krzyz ?
A. 1921
B. 1919
C. 1863
4. Akcja spoteczna polegajca na dobrowolnym oddawaniu krwi to:
A. transfuzja
B. przetaczanie
C. krwiodawstwo
5. Kiedy obchodzimySwiatowy Dzien Zdrowia ?
A. 8 maja
B. 7 kwietnia
C. 1 grudnia
6. Kiedy obchodzimy ,Swiatowy Dzien Bez Papierosa” ?
A. w listopadzie
B. w kwietniu
C. wgrudniu
7. Co to jest omdlenie ?
A. to chwilowa utrata przytomsoi na skutek niedotlenienia mézgu
B. to chwilowy niedowtad nog
C. to ogolne wyczerpanie organizmu
8. Co to jestzottaczka ?
A. wirusowe zapalenie atroby
B. wirusowe zapalenie woreczkétciowego
C. wirusowe zapalenie trzustki
9. Osteoporoza najcgsciej spotykana jest u:
A. dzieci
B. miodych grczyzn
C. kobiet
10. Nieznany, hdkajacy sk po okolicy pies pogryzt dziecko.
Podstawowym zabezpieczeniem dziecka przediertelnym
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zagraeniem jest:
A. szczepienie ochronne
B. podanie surowicy
C. podanie antybiotykow
Nikotyna najwieksze szkody powoduje w:
A. ukfadzie krwionimym
B. ptucach
C. zotadku
.Ro0zowa wshzeczka” to logo ludzi zaangaowanych w walke z:
A. nowotworem piersi
B. préchnig
C. Osteoporoza

Do choréb cywilizacyjnych zaliczanegschoroby:
A. nowotwory, alergie, choroby uktaduenia
B. choroby psychiczngjttaczka, gralica
C. dur brzuszny, hemofilia, grzybice skory

Polski Czerwony Krzy w roku 2005 obchodzit jubileusz:
A. 76- lecia swojego istnienia
B. 86- lecia swojego istnienia
C. 96- lecia swojego istnienia
Promocja zdrowia to:
A. dziatania zmierzgie do zwgkszeniaswiadomaci
spoteczsstwa dotyczcej prowadzenia zdrowego stytycia
B..proces tworzenia organizacji i stowarzyszajmupcych s¢
zdrowiem na zlecenie Ministerstwa Zdrowia
C. dziatania, ktérych celemgeztagodzenie objawdw choroby
Co oznacza skrét BMI ?
A. witamina z grupy B
B. wzor na obwaod bioder
C. stan prawidtowej masy ciata
Brudne rece mog by¢é przyczyns :
A. zatre pokarmowych
B. zachorowa na btonig
C. WZW typu B
Regularne spoywanie mleka i niektorych jego przetworow przez
dzieci i mtodziez zapobiega:
A. chorobie niedokrwiennej serca
B. préchnicy i krzywicy
C. chorobom oczu
Krwotok tetniczy rozpoznamy na podstawie objawow :
A. rytmiczne tryskanie krwi barwy jasno-czerwonej
B. krew sptywa z catej powierzchni uszkodzenia
C. obfity strumi& krwi barwy wgniowo- czerwonej
Na dziatce potdonej blisko autostrady mana uprawiaé przede
wszystkim:
A. warzywa liciaste
B. rasliny ozdobne
C. ziemniaki
Ktére ogorki uprawiano stosupc nadmiar nawozéw azotowych?
A. te, ktére g blade, jasnozielone
B. te, ktore g duze i ciemnozielone
C. te, ktore g mate
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Znak Czerwonego Krzya w warunkach pokoju maze by¢
wywany:
A. przez wszystkie instytucje i organizacje ladnych ogranicze
B. tylko przez organizacje Czerwonego Kxay cywilne oraz wojskowe placowki sdoy zdrowia
C. tylko przez organizacje czerwonokrzyskie i wojsk@hizbe zdrowia
Sprawdzenie stanu przytomnsci poszkodowanego nagpuje
przez:
A. delikatne potrzsni¢cie za rami i zadanie prostych pyta
B. mocne uderzenie w okao¢icerca
C. oblanie poszkodowanego wod
Termiczne utrwalaniezywnosci zamknigtej w hermetycznym
opakowaniu,stosowane gtéwnie w produkcji mleka, produktow
mlecznych oraz przevorow owocowych i warzywnych okrélamy
jako:
A. dezynfekcja
B. pasteryzacja
C. liofilizacja
Asertywngé to:
A. rodzaj zaburzenia psychicznego
B. umiegjtnos¢ wyrazania swojej opinii i skutecznej obrony swoich
praw przy poszanowaniu opinii i praw innych ludzi
C. umiegtnos¢ obrony wiasnych praw bez wzgdu na
konsekwencje
Podstawowymi dziataniami majcymi na celu zapobieganie wadom lggostupa a:
A. ograniczenie siedzego trybuzycia, przestrzeganie prawidtojmostawy ciata podczas pracy i
odpoczynku, dostosowanie sgiav domowych do potrzeb i miiwosci kregostupa
B. codzienna jazda na deskorolce lutwgrolkach
C. noszenie torby szkolnej zawsze przez piaremzé dnia na
lewym ramieniu, a przez dguezesé dnia prawym ramieniu .

Anoreksja to:
A. bulimia
B. jadtowstet psychiczny
C. zmniejszenie odporga organizmu
Gazem odpowiedzialnym w najwikszym stopniu za efekt cieplarniany jest:
A. azot
B. dwutlenek wgla
C. dwutlenek siarki
Organizacja miedzynarodowa zajmujgca sh gtownie
zagadnieniami ochrony zdrowia w skakwiatowej to:
A. ILO
B. UNICEF
C. WHO
W pozycji bocznej ustalonej uktadamy:
A. nieprzytomnego z zachowanym oddechenyiémiem
B. nieoddychagego poszkodowanego z uszkodzonym
kregostupem, poniewaaby nie pogibi¢ urazu nie wolno go reanimowa
C. przytomnego z podejrzeniem zawatuzgekazdej chwili stan
jego mze sk pogorszy

Powodzenia !



Klucz do testu:

Przed ogtoszeniem wynikétestow pisemnych, nalg odczytad caty zestaw 30 pyfiawraz z prawidiow
odpowiedza.
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10. B 15. A 20.B 25.B 30. A

Dogrywka

Dogrywka odbywa sijedynie w przypadku kiedy dwie lub gziej 0s6b uzyskuje rowrilosé punktéw i
przystpuja do niej tylko te osoby.

1. Nienasycone kwasy tluszczowe zawiera:

a. smalec
b. masto
c. oliwa

2. Ktora z wymienionych choréb powodubpakterie?
a. ospa wietrzna

b. potpasiec
c. poéipasiec
d. fezec

3. Wada wzroku, w ktorej obraz jest znietedcony z powodu uszkodzenia rogoéwki to:
a. zez
b. astygmatyzm
c. krotkowzrocznéc

4. Drastyczne ,diety cud” propag@ane w kobiecych magazynach nigpelecane ze wzgtlu na:
a. ryzyko powstania niedoborémitamin i sktadnikbw mineralnych
b. jednostronny i matarozmaicony sktad (np. diety ,jabtkowe”,
.Jjajeczne” itp.)
c. aib prawidtowe

Klucz do dogrywki:

1.b | 2.a | 3.b | 5.¢c

Opracowata i przeprowadzita:
Helena Gut



